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CONTRIBUŢII LA VIAŢA 
ŞI ACTIVITATEA CĂRTURARULUI ILUMINIST, 

EU:FROSIN POTECA 
(pînă la 1828) 

MUGUR MOŞ 

La confluenţa veacurilor al· XVIII-iea şi al XIX-iea lupta dintre vechi şi 

nou, anunţînd zorii capitalismului în răsăritul Europei înregistra şi la noi, în 
planul mişcării de idei al ideologiei burgheze semnele iluminismului acomodat 
;·ealităţilor şi tipului de dezvoltare specifice acestei părţi a continentului. Nevoia 
unei noi ideologii era obiectiv condiţionată de transformările vieţii materia!l'. 
lluminismul în Principatele române acoperă o perioadă ce se poate pla<>a de la 
srîrşitul secolului al XVIII-iea, mergînd pină la 1864, integrînd şi iriterferîndu-se 
pentru o scurtă perioadă de timp cu paşoptismul revoluţionar care descllide 
epoca romantismului românesc 1. lluminismul românesc la noi oferă pe tărîm fi
lologic, istoric şi didactic o notă originală, a unei mişcări de idei venită în slujba 
readucerii, cu claritate, în discuţie a argumentaţiei umanismului cronicăresc. Chiar 
dacă mai păstrează la unii cugetători urmele unei judecăţi religioase sau se 
afirmă în cadrul oferit de biserică sau al lucrărilor teologice, iluminismul româ
nesc are o notă dominantă idealist-raţionalistă, de influenţă. Kantiană 2. Tendinţa 
ridicării culturale a poporului la nivelul „unui veac prealuminat" 3 rămîne o 
preocupare şi a iluminiştilor noştri. 

Ceea ce marchează nota specifică gîndirii iluministe muntene ca şi a celei 
moldoveneşti de altfel, faţă de cea transilvăneană, este „lupta cu limba şi cultura 
greacă 4 ajunse apanajul unei pături subţiri, şi stavila în calea culturii şi limbii 
naţionale, a afirmării drepturilor naţiunii române însăşi. Impletind şi prelungind 
lupta de idei cu frămîntările social-reformatoare ale vremii, limbajul şi cîmpul 
ideatic iluminist se îmbogăţeşte ca formulări antifeudale, noţional-patriotice de 
dreptate şi egalitate socială. Marcat de ideile revoluţiei franceze de la 1789, ca şi 

de gîndirea rousseau-istă, influenţat direct de activitatea revoluţiei lui Tudor 
Vladimirescu, curentul iluminist va pune în circulaţie noţiunile de „neam", „pa
trie" „unire", „frăţie" pînă la realizarea idealurilor multisei;:ulare ale românilor: 
unirea şi independenţa. La împlinirea lor considerăm a-şi fi adus contribuţia într-o 
formă sau alta, indirect, la proporţiile timpului, pregătirii şi personalităţii mai 

1 Cf. Paul Cornea, Originile romantismului românesc, Editura Minerva, 
Bucureşti 1972, cartea a III-a, passim. 

• 2 Cf. R. Pantazi, Despre orientarea antiteologică raţionalistă din ţările ro-
mane în prima jumătate a secolului al XIX-lea, în „Cercetări filozofice", nr. 5, 
1960, p. 144. 

3 Cf. Gh. Şmcai, Invăţătura firească spre surparea superstiţiilor norodului, 
Editura Ştiinţifică, Bucureşti 1964, passim. 

4 Folosirea limbii greceşti dusese la abandonarea „ ... idiomului naţional. Ca 
un1;1l care n~ ar fi bun a reproduce idei mai deosebite şi bun numai pentru mij
locirea nevoilor de rînd" (A. D. Xenopol, Istoria Românilor vol. X, Editura „Cartea 
Românească", Bucureşti f.a., p. 201). 
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modeste, cărturarul Eufrosin Poteca. Şi pentru că, judecind o dată cu poetul 5. că : 
„Sînt mult mai vrednici de cinste acei care au făcut /ln ştiinţă sau meşteşuguri 
fericitul început/ Decît cei ce după dînşii şi de dînşii îndreptaţi/ Au ajuns de
săvîrŞirea prin exempluri ajutaţi", judecăm pe Eufrosin Poteca, unul dintre aceştia, 
cum cu pertinenţă îl caracteriza George Călinescu „„.dintre întîii promotori ai 
filozofiei pozitive şi a ştiinţelor, un apărător al naturii împotriva ascehsmului 
monahal, un duşman, în fine, al privilegiilor clasei de sus" 6• 

* 
* * 

Eufrosin Pot~ca s-a născut în jurul anului 1786 7 în satul Nucşoara pe 
valea Teleajenului, în fostul judeţ Săcuieni (azi Prahova) ca unicul băiat din 
cei şapte copii ai ţăranului Dumitru Poteca. începuturile plutesc în negura lipsei 
documentelor. Despre mama sa nu avem informaţii. Rămas de mic orfan de tată 8 

sub ocrotirea surorilor mai mari care-l iubeau 9• ajunge la vîrsta uceniciei într-o 
meserie şi a susţinerii prin muncă şi mijloace proprii. Numele „Poteca" poate fi 
pus în legătură, nu fără temei, cu îndeletnicirile ae cărăuşie ale tatălui său 

Dumitru, ca de altfel şi ale unui unchi din Bucureşti, Radu Poteca Jo (nume 
purtat înainte de a se călugări - 1806) va porni în viaţă pe aceste urme, ale în
deletnicirii de cărăuşie. Aşadar de origine ţărănească, umilă, Radu Poteca n-a 
uitat în modestia şi simplitatea sa obîrşia ce-o avea. Nu a în<:ercat s-o ascundă 
sau s-o prefacă, mărturisind direct : „Eu cu adevărat văd că sînt mult mai de 
jos, pentru că sînt născut mai aproape de pădure decît de curtea domnească, 

dar părinţii mei dm care se trage tot neamul omenesc sînt cerul şi pămîntul, 

care trăiesc în vecii vecilor şi au vrut ca să se nască în munţi metalurile cele 
mai scumpe, pietrele şi florile cele ma1 frumoase" 11. O frumoasă cugetare scrisă 

cu simţire şi nu fără talent literar. 

Inceputurile activităţii de instruire se pierd în negura lips~i documentelor. 
E de presupus, avînd în vedere procedura vremii, că primele noţiuni de scris 
şi citit le-a căpătat în şcoala românească din satul său natal. Continuă studiile 

5 Gr. Alexandrescu, Epistolă ·n.I.V. Autorul „Primăverii amorului" în Fa
bule şi alte scrieri, ediţia îngrijită de I. Fischer, prefaţă P. Marcu. Editura pentru 
literatură Bucureşti 1967, p. 131. 

u G. Călinescu, /. H. Rădulescu şi. epoca sa Eufrosin Poteca, Gr. Pleşoianu, 
C. Aristia, Text stabilit şi adnotat de Al. Piru, Ed. Tineretului, Bucureşti, 1966, 
p. 84. 

7 D. Dobre, Eufrosin Poteca Motreanul, Teză licenţă, Bucureşti, 1899, p. 20, 
cf. Mihai Vulpescu, Eufrosin Poteca şi începuturile şcolii în limba română, în 
,.,Studii şi materiale privitoare la trecutul istoric. al judeţului Prahova", Ploil?!iti 
nr. 1/1968, p. 9:J. 

e D. Dobre, Op. cit., p. 20. 
~ C. Rădulescu-Motru, Din autobiografia lui E. Poteca, Bucureşti, 1943, 

p. 9. 
JO Radu Popescu, în „Noua Revistă Română", nr. 44, voi. 4/1901, p. 364-

fost secretar al lui Eufrosin Poteca desminte r<:ă numele său era Dimitre Po
teca, cum uneori semna cu numele tatălui. ci Radu Poteca ; cf. D. Dobre, op. cit., 
p. 20, Gh. Dem. Teodorescu Viaţa şi operile lui Eufrosin Poteca, Bucureşti, 
1883, p. 6. 

11 Scrisoarea lui E. Poteca din 10 febr. 1822 către Constantin Bălă'Ceanu 
(I. Bianu, Intîii bursieri români în străinătate, în „Revista Nouă" 1888, p. 424). 
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232 MUGUR MOŞ 

la Bucureşti la şcoala grecească din chiliile de la sfîntul Măgureanu, fiind în
tretinut de un negustor „toptangiu" în grija căruia fusese dat de unchiul său, 

„că~uţaşul" 12. Avea pe atunci vreo 24 de ani. Muncea asiduu pentru a putea 
acoperi cheltuielile mari necesitate de scumpetea şcolii pe care o frecventa. Se 
pare că pentru a putea continua studiile, Eufrosin Poteca îmbracă haina mo
nahală, în 1806 13. După o ,perioadă de doi ani, dnd se retrage al mănăstirea 

Neamtului Eufrosin Poteca reia la 1808 Studiile la Academia greacă 14, condusă 
rle lu~ina~ul dascăl Neofit Duca. Aici are ocazia să audieze strălucitele cursuri 15 

de limbă latină a lui Petrache Poenaru ş1 cel de drept al profesorului Nestor. 
De la acesta din urmă a moştenit Poteca interesul pentru gîndirea filozofului 
Heineccius cit şi dragostea pentru ştiinţele juridice. 

La 1818 cărturarul transilvănean Gh. Lazăr deschide şcoala sa cu predare 
în limba română, instalată în chiliile de la Sf. Sava, o şcoală accesibilă pătu

rilor mai sărace 16. „Cind au venit la Bucureşti dascălul Lazăr - îşi aminteşte 

Jon Ghica - băieţii de la Udricani, de la Sf. Gheorghe, de la Colţea şi de la 
toate bisericile au golit acele şcoli şi au alergat la Sf. Sava cu Petrache Poe
naru, cu Eufrosin Poteca, cu Simion Marcovici, cu Pandeli, cu Costache Moroiu 
şi cu mulţi alţi tineri din şcoala grecească" 11. Mediul de instruire în limba 
română în spiritul culturii naţionale va dezvolta simţăminte patriotice cu profunde 
inrîuriri, asupra formaţiei cărturarului Poteca, de altfel atît de trebuincioase în 
acea epocă de redeşteptare socială şi naţională. Din această perioadă datează şi 

prima sa publicaţie, o traducere din O. Darvaris Ie, apărută la Buda, fiind des
tinată studiului teologiei. In prefaţa acestei cărţi consideră autorul limba ro
mână „una din fetele limbii latine", înţelegînd nevoia dezvoltării şcolii româ
neşti, a cizelării limbii naţionale. El însuşi dascăl de teologie, apoi de geografie, 
chiar in aceşti ani 1818-1819 19 recunoaşte nevoia predării disciplinelor şcolare 

în limba română şi subliniază meritul de deschizător de drum al lui Gh. Lazăr 

(discursul <lin 20 iulie 1827) : „ ... De şcoală, de filozofie şi de ştiinţele omeneşti 

nimeni n-au îngrijit în limba românească şi în ţara noastră pînă la anul 1818 

cind„„ au aşezat pe domnul Gheorghe Lazăr la Sf. Sava, oa să înveţe geometria 
în limba românească aşijderea şi pe mine mai tîrziu, ca să paradosesc geografia, 
iarăşi în limba patriei noastre... Aşadar această şcoală cu aceste ştiinţe s-au 

12 Gh. I. Moisescu, O sută de ani de la moartea arhimandritului Eufrorin 
Poteca, egumenul mănăstirii Gura-Motru, în „Mitropolia Olteniei", Craiova, an. X, 
nr. 11~12, 1958, p. 768. · 

13 N.• Iorga, Istoria literaturii române în veacul al XIX-lea, I „Minerva", 
Bucureşti, 1907, p. 61 - opinează pentru anul 1812. 

14 E. Poteca, strălucit elev figurează pe o listă comună dascăli-elevi („Re
vista istorică", an IV.1918, p. 110-111). 

15 A. Rădulescu, Cercetări asupra învăţămîntului dreptului în Tara Româ
nească, pînă la anul 1865, în „Rev. critică de drept, legislaţiune şi jurisprudenţ!", 
Buc. 1913, pp. 186-187. 

16 N. Iorga, Istoria învăţămîntului românesc, ed. îngrijită de Ilie Popescu 
Teiuşan, Editura didactică şi pedagogică, Bucureşti, 1971, 86. 

17 I. Ghica, Scrisori către V. Alecsandri, Ed. pentru literatură, Bucureşti, 
1967, p. 50. . 

18 D. N. Darvaris, Mai înainte gătire ·Spre cunoştinţa de Dumnezeu tălmăcită 
de E. Dimitrie Poteca, Buda 1818. 

19 C. Rădulescu - Motru, op. cit„ p. 9. 
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urmat şi după moartea lui Kir Lazăr, d~ ucenicii săi 20. Şi Eufrosin Poteca a fost 
unul 'dintre aceştia. Pentru a putea continua aceste începuturi şcoala românească 
avea nevoie de dascăli inimoşi dar şi pregătiţi. Continuarea şi perfecţionarea stu
diilor începute în ţară se impune a fi făcut-o la şcolile de tradiţie din occident. 
Era o necesitate în acele împrejurări ale începuturilor şcolii româneşti, dincolo 
de faptul că va rămîne o modă cosmopolită pentru tinerii protipendadei româ
neşti, care aduceau din afară „ ... vorbitură multă şi fără socoteală" fiind consi
deraţi „„.oameni luminaţi şi slăbiciunile străinilor mai preţuite decit modestia 
sau smerenia cea ţărănească" a. Nevoile invăţămîntului românesc nu mai puteau 
fi împlinite prin dascăli străini care nu aveau acel „ ... suflet deosebit pe care-l 
cereau acum zorile unei renaşteri..." 22. In aceste condiţii „Eforia şcoalelor înainta 
domnului Al. Suţu anafoana din 17 februarie 1820 menţionînd pe cei patru bur
sieri, destinaţi a fi viitori dascăli 2J. Bursa acordată prevedea durata de patru 
ani şi un fond de 16 060 lei 24 care nu era de neglijat în condiţiile lipsei de in
teres a boierimii pentru un atare gen de investiţii, ca şi a inexistenţei unui 
fond bănesc pentru domeniul educaţiei, precum şi raportat la salariile dascălilor. 
De pildă I. H. Rădulescu, ca dascăl şi director al şcolii de la Sf Sava (după 

moartea lui Gh. Lazăr în 1823) cîştiga lunar 250 de lei. 25. Condiţiile bursei, 
pentru respectarea cărora erau luaţi garanţi părinţii şi rudele celor rămaşi în 
ţară, prevedea obligaţia cursanţilor ca la întoarcere să profeseze ca dascăli vreme 
de 8 ani, în caz contrar urmind să se plătească cheltuielile inclusiv dobînda 25. 

Prin alegerea universităţilor din Pisa şi Paris pentru formarea acestor 
dascăli pe linia unor mai vechi legături culturale, ca de altfel şi mai adinci de 
natură etnica-lingvistică şi spintuală, se ·continuau relaţiile de şcoală existente 
din vremea lui Constantin Brîncoveanu 27. 

Anii şederii la studii s-au dovedit plini de privaţiuni, mai ales de ordin 
material. Eforia şcoalelor profitind de revoluţia lui Tudor din 1821, deşi aceasta 
nu afectase şcolile, care se menţineau „în oareşi care fiinţă, încă şi cu dascăli şi 
ucenici nerisipiţi" 28, redusese fondurile acuzîndu-i pe deasupra, pe bursierii săi 

de risipirea banilor primiţi. Eufrosin Poteca care-şi va asuma rolul moral de 
reprezentant al bursierilor români în raport cu Eforia şcoalelor scria la lOfu

bruarie 1822 mitropolitului Dionisie Lupu : „Va veni timpul să se laude cu noi 
nu numai aceştia care ne-au trimis ci toată Valahia", arătind că „ ... aceste pu-

20 J. G. Heineccius, Filosofia cuvîntului şi a năravurilor, adecă logica şi 
etica elementare, Buda, 1829, p. 359. 

21 z. Carcalechi, Povăţuitorul tinerimei către adevărata şi dreapta cetire, 
f. 1. f.a. p. 53. 

22 N. Bănescu, Cei dintîi bursieri români în străinătate, în „Revista gene
rală a învăţămintului", 1910, p. 216. 

2J C-tin Popa Dumitru - drept, Ion Pandele (mai apoi în locul său P. Poe
nm-u) Simion Marcovici - matematica, E. Poteca - filozofie (Gh. I. Moisescu, 
Cei tlintîi bursieri ai lui Eufrosin Poteca, în aRaze de lumină", an. V, 1933, 
nr. 1-2, p. 6 nota. 6). 

24 D. Dobre, Op. cit., p. 26. · 
25 V. A. Urechia, Istoria şcoalelor, voi. I, Buc. 1892, pg. 112-113. 
26 Idem, Istoria românilor, voi. XII, Buc. 1898, p. 87-88. 
27 A. Rădulescu, op. cit., p. 187. 
28 Doc. privind istoria României, Răscoala din 1821, Ed. Acad. R.P.R., 

voi. III, Buc. 1960, p. 182. 
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ţine idei ale noastre le vom semăna în Valah1a - sau grîne pe şesurile întinse 
ale ei" w. La acuzaţia eforilor de a nu-i fi trimis în ţară atestatele de la cursu
rile urmate, E. Poteca răspunde în scrisoarea din 26 nov. 1823 : „Nu prea vă 

mîhniţi, prea-cinstiţi boieri, fieşcare din noi n-am făcut mai puţin decît am 
i•utut...", continuînd cu ironie că era cit pe ce să-şi facă „o apologie mai pe 
l<'.rg ... , pe care să o scrie în şease limbi, adecă rumâne~te, greceşte aplâ, ele
nt.·şte, latineşte, italieneşte şi franţuzeşte şi aşa trimiţînd-o, întărită cu toate do
vedirile filosoficeşti că n-am _învăţat nimic, să-mi ceiu ertădune de la 
d.voastră ... " 30_ Situaţia trebuie să fi fost cu adevărat foarte grea şi apăsătoare. 

Jon Pandele unul dintre bursierii ce urma să se specializeze în matematică îşi 

pune capăt zilelor. Eforia, nu întîrzie în scrisoarea din 12 iulie 1824 să-i acuze 
că nu au studiat cu toţii matematica, pentru a putea fiecare preda toate disci
plinele pentru care fuseseră trimişi la studii. Acuzaţia privea mai ales pe Cos
tache Moroiu care studia dreptul şi nu urmase nici un curs de matematică. Vă
zînd nedreptatea Eforiei, Poteca se face din nou purtătorul de cuvînt al celor 
vizaţi arătînd tocmai legat de pretenţiile abuzive ale ·Eforiei şcoalelor, nevoia ele 
legi în Valahia precum şi necesitatea instituirii unei egalităţi între cetăţeni „ ... de 
la divaniţi pînă la plugari şi la hrănitorii de dobitoace" 31 , iar impozabilitatea să 
fie proporţională cu veniturile (scrisoarea din 15 septembrie 1824). Recunoa';item 
accentele iluminismului contestator în problema inechităţilor sociale, anticipînd 
activitatea de vîrf a dascălului din anii 1825-1828. Ultima perioadă a şederii la 
studii şi-o petrece îp capitala Franţei. De aici se adresează lui Moroiu rămas la 
Pisa în scrisoarea din 13 decembrie 1824 încurajîndu-şi colegul să continue stu
diile care vor servi ţării „săracă de dreptate, aflată sub jugul varvariceştii ti
ranii" şi care aştepta să ră5ară şi pentru ea „soarele dreptăţii" 32. Din perioada şe
derii la Paris mai avem o informaţie privind frecventarea cursului ele astronomie 
al profesorului Aragon căruia în scrisoarea din 8 septembrie 1824 33 semnată 
Euphrosynus Poteka, pretre valaque" îi face cunoscut, într-un spirit polemic, 
punctul său de vedere pe marginea unor constatări privind apa oceanului. 

Spirit reformator, cărturar prin formaţie, patriot cu suflet de ţăran, Eu
frosin Poteca se va simţi pătruns la sfîrşitul studiilor de nevoia de a fructifica 
experienţa acumulată, în ţara sa, pentru poporul său. El refuză propunerile cu 
„groasă plată" făcute de şcolile de limbă greacă din Paris, Londra şi Peters
burg. Dorinţa de luminare prin cultură a neamului său este mai puternică. Ea 
este străbătută de mîndria conştiinţei originii noastre latine, cînd afirmă : „Cău
taţi dascăli în toate părţile să pricinuiţi luminarea şi fericirea la tot norodul Va
lahiei... atuncea veţi arăta la toată lumea cit pot rumâ,nii,1 strănepoţii roma
nilor ... " 34 

Reîntors în ţară în 1825 Eufrosin Poteca devine titularul cUJ"sului de fi
lozofie la Şcoala de la Sf. Sava în perioada 1825-1828 35. încrederea arătată od1-

29 I. Bianu Intîii bursieri români în striiinătate în „Revista Nouă·' I, 
1888, p. 422. 

30 Ibidem, p. 426. 
31 Ibidem, p. 429. 
J2 Ibidem, p. 430. 
~~ Ibidem, p. 431. 
34 Ibidem. 
35 C. R. Motru, op. cit., p. 10. 
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nioară de Gh. Lazăr în posibilităţile elevului său, de a introduce predarea filo
zofiei în limba română 36, nu fusese desminţită. Trăind într-o perioadă frămîntată, 
într~o epocă revoluţionară ce pregătea renaşterea naţională, cărturarul Eufrofin 
Poteca îşi va înscrie numele între iluştrii contempon'"li, reformatori care au 
contribuit cu mintea şi fapta la prefacerile adînci ale vremii lor. Alături de 
I. H. Rădulescu, Dinicu Golescu, Anton Pann, Grigore Pleşoianu, Stanciu Căpă
ţîneanu şi alţii "J7, acţiunile lui Eufrosin Poteca s-au întretăiat ori s-au conjugat 
cu ale ace~,tora. De pildă, Dinicu Golescu menţionează cu 'Satisfacţie pe Eufrosin 
Poteca „ ... profesorul filosofii, ale căruia osîrdii ne dau foarte bune nădejdi..." 38 

~i ale cărui idei sănătoase, de asanare a moravurilor claselor avute, sînt izvorîte 
nu •... din vre o vrejmăşie, ci clin iubirea către Naţia lui..." 09• La rîndul său Eu
frosin Poteca, prin cuvinte povăţuitoare a inspirat iniţiativa lui Gole5cu de a 
înfiinţa şcoala de pe moşia sa (1826), pentru „toate categoriile sociale" 40. · 

La 1 octombrie 1825 Eufrosin Poteca îşi începe activitatea la catedra de 
filozofie de la Sf. Sava, rostind în prezenţa mitropolitului Grigore „Discurs la 
şcoala din Bucureşti". Textul acestui cuvînt inaugural a fost inclus de autorul 
însuşi în lucrarea sa Cuvinte panighirice şi moralnice 41. De pe poziţiile gîndirii 
luministe Eufrosin Poteca laudă „virtuţiile reformatoare" ale domnului Grigore 
D. Ghica, pe care „ ... toată Ungrovlahia nu numai drept judecător, ci părinte iu
bitor" îl considera aşteptîndu-i iniţiativele „luminate". Observăm aici intenţia 

exprimată retoric, a reformelor înfăptuite de „Sus", mai degrabă decît o rea
litate a politicii domneşti 42. 

Asumîndu-şi cu seriozitate sarcinile didactice, cărturarul E. Poteca, aduce 
contribuţii la aşezarea filozofiei, desprinsă de te<?logie, pe· baze ştiinţifice de pre
dare, uzînd de terminologie modernă nu lipsită de limitele inerente fondului 
idealist al concepţiei sale cit şi al stilului greoi prin care îşi comunică adesea 
ideile. De încercările în această direcţie se leagă traducerea lucrării filozofului 
german Heineccius, „Elementa Philosophie rationabitis et morati.~a 43, pe care o 

consideră „ ... cu adevărat folositoare" şi utilă .spre fericirea de obşte" 44. 

Pentru Eufrosin Poteca, predarea filosofiei trebuia făcută de pe poziţia la 
care ajunsese această disciplină ca ştiinţă, între celelalte „ştiinţe politiceşti", cu 
o orientare precumpănitor morală, spre „buna educaţie" a tinerei generaţii 45. Căr

turarul încearcă o restituire a meritelor diferitelor epoci istorice de pînă în 

;io A. Vizanti, Abecedarul lui Gh. Lazăr, în „Rev. pentru arheologie filo
logie", voi. II, 1883, p. 465. 

JT N. Iorga, Histoire des Roumains, Bucarest, 1944, pp. 370-391. 
:JB D. Golescu, Insemnare a călătoriei mele, Ed. Nerva Hodoş, Bucureşti, 

1910, p. 3. 
39 Ibidem, p. 43. 
40 I. Gh.• Stanciu, O istorie a pedagogiei universale şi ~·l)mânle'sti .p.f.nă în 

anul 1900, Ed. didactică şi pedag. Bucureşti, 1977, p. 268. 
41 E. Poteca, Cuvinte panighirice şi moralnice, Bucureşti, 1826, p. 24-25. 
42 Dimpotrivă, N. Iorga consideră că domnitorul Gr. D. Ghica „ ... nu arăta 

nici un interes special pentru şcolile sau pentru literatura din ţara sa" (N. Iorga, 
op. cit., p. 371). 

43 J. G. Heineccius. Filosofia cuvintului şi a năravurilor, adecă logica şi 
etica elementare, Buda 1829. 

41 Ibidem, p. IV. 
45 E. Poteca, op. cit., p. 40. 
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pragul 15ecolului al XIX-lea in domeniul gîndirii filozofice. Consideră bunăoară 
pe greci, continuatori ai gindirii acelor „barbari" care „ ... au filosofit înainte de 
dînşii" 46. Remarcă marele merit al ginditorilor raţionalii?ti în opoziţie cu „haosul 
scolastic" al filozofiei medievale. Pornind de la aceste consideraţii filozofice 
E. Poteca nu se mărgineşte la ele, ci se adînceşte în cugetări social-politice, pre
conizînd egalitatea socială, desfiinţarea privilegiilor, promovarea nnu după obra
zuri, ci după dreptate şi învăţătură", iar pentru cei numeroşi şi obidiţi, pentru 
truditorii gliei, asemenea multor „soluţii" ale proiectelor reformatoare ale vremii 
gîndeşte o posibilă „îndreptare" prin mai „buna lucrare a pămintului" 4i. 

Perioada activităţii la catedra de filozofie a Şcolii de la Sf. Sava, pînă la 
1828, se înscrie ca cea mai rodnică şi mai înaintată din întreaga viaţă a cărtu
rarului E. Poteca. Funcţia de director 48 pe care pare s-o fi îndeplinit după re
tragerea lui I. H. Rădulescu, pe care îl secondase o vreme 49, i-a conferit cărtu
rarului prahovean puterea de a impune o programă şcolară, potrivit principiilor 
iluministe, cu un accent special pe disciplinele „umaniste" ; filozofie, limbi cla
sice şi moderne~ Adîncind unele idei reformatoare formulate încă în perioada 
studiilor în Occident, Eufrosin Poteca, conturează în discursurile rostite în această 
perioadă, un program de reforme sociale, conţinînd ideea egalităţii sociale, a dez
robirii ţiganilor, libertatea tiparului, dezvoltarea şcolilor pentru instruirea şi edu
carea poporului, ş.a. De pe poziţiile iluminismului, ale aspiraţiilor noii clase el 
preconizează reorganizarea ţării în forma „republicii burgheze" 50 ; avînd o con
cepţie mai înaintată decît boierimea progresistă care preconiza „republica aristo
democraticească" 51. Din cele trei scrisori cite se cunosc pînă în prezent adresate 
de stolnicul Voinescu lui Eufrosin Poteca, se desprinde pe de o parte preţuirea 
de care se bucură gîndirea cărturarului de la Sf. Sava, numit "Sacrat al româ
nilor", iar pe de altă parte ni se dezvăluie judecata iluministă devenită un bun 
comun al cărturarilor vremii. „Mă crede că, de s-ar putea - i se adresează stol
nicul Voinescu - n-aş mai lăsa afară din şcoli nici un român. Şi tineri şi bă

trîni şi bărbaţi şi femei... (pentru a cunoaşte) cele trei mari dreptăţi ale omenirii, 
a persoanei zic, a averii şi a cinstii" 52. Recunoaşt_em concepţia de inspiraţie 

rousseau-istă. La rindul său E. Poteca, va relua tema educaţiei concepută prin 
rolul filozofiei, în discursul din 18 aprilie 1826. Situîndu-se pe direcţiile de gin
dire ale teoriei „dreptului natural", cărturarul consideră că „ .. .lumina cuvîntului 
se află sădită în tot omul" 53 dar trebuie bine îndrumată. El defineşte în modul 
cel mai pregnant la noi, rolul „monarhului luminat", care este chemat să oblă

duiască opera de ridicare prin educaţie şi cultură a poporului. Domnul „ ... slu-

46 Ibidem, p. 31. 
47 Ibidem, pp. 21-22. 

. 48 N. Isar, Contribuţii privind ideologia social-politică şi cultura din Prin-
cipatele Ramâne în prima jumătate a sec. al XIX-Zea. Rezumatul tezei de doc
torat, Bucureşti, 1973, p. 22. 

49 Istoria României, vol. III, Bucuresti. 1964, p. 10-17. 
50 Ibidem, p. 922. · · 
51 I. C. Filitti, Frămîntările politice şi sociale în Principatele Române, de 

la 1821 la 1828, Bucureşti, 1932, pp. 144-145. 
52 Pasajele citate sint publicate de N. Isar, Texte inedite ale ideologici pa

şoptjse. Trei scrisori ale stolnicului Voinescu adresate lui E. Poteca. (1826), în 
„Re>ista de Filozofie" nr. 6/1973, pp. 677-685. 

53 E. Poteca, op. cit„ p. 10. 
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J, 

jeşte binele norodului iar nu norodul este şi slujeşte pentru ci'rmuitor, aşadar 

acesta, deşi are puterea, dar norodul o dă lui şi nu poate s-o întrebuinţeze 

decît pentru folosul norodului : iar întrebuinţînd-o spre folosul său norodul 
poate să-l scoată şi să aleagă pe aluti·• 51. Recunoaşterr asemănări cu concepţia 

marilor teoreticieni Montesquieu, .T. J. Rousseau. Cărturarul nostru formulează 

cu curaj pentru acele timpuri, pe baza principiului nseparării puterilor" în stat, 
Judecăţi privind alegerea domnului de o adunare reprezentativă rezultată din 
dublul scrutin, formată din cei „ ... mai învăţaţi şi care dă mai multă dajdie 
pe an" 55. Cel propus pentru înalta funcţie urma să îndeplinească condiţia de 
a fi din neam nobil "român curat din moşi strămoşi", în vîrstă de cel puţin 41) 

de ani şi de cel mult 60, "învăţat ca să apere filosofia" şi a cărui operă de 
dreptate să vizeze luminarea poporului. Indeplinirea misiunii „civilizatoare" a 
domnului, urma să se facă prin şcoală, concepută ca accesibilă, fără deoi;ebire 
dP clasă şi cu ajutorul ministrului instrucţiunii publice 56, care urma să fie, un 
bărbat luminat cu înclinaţii de reformator. Concepţia sa umanistă, curajoasă 

prin gîndul generos dezvoltă tema educaţiei prin şcoală văzută ca posibilă sub 
o „domnie luminată", corelată cu imperativul unei politici de pace, care opusă 
războaielor putea asigura climatul operei de propăşire culturală. In acest sens 
consideră că ~ ... oamenii slăvesc şi pre domni şi pre împăraţi mai mult atuno:ea, 
<:in<l împăraţii şi domnii luminează mintea şi cuvîntul supuşilor prin învăţăturile 
cele bune şi prin filosofie decît a-i obicinui la războaie nedrepte şi la vărsări 

de singiuri, ţiindu-i întru întunerecul neştiinţei" 57• O minte ascuţită ca a sa nu 
putea să nu constate pe de altă part.e, adevărata stare socială a poporului. In 
scrisoarea din 17 august 1821), adresată mitropolitului Grigore, E. Poteca de
plinge această stare de împilare : "săracii rumâni, săracii rumâni. Ei deacă au 
ni .plătesc pentru ele, deacă porci, plătesc pentru dînşii, deacă stupi, deacă vii, 
tutun plătesc deajdie pentru toate, dau şi dijme şi vamă pentru orice, vind şi 

apoi pe deasupra plătesc şi altă dajdie neîncetat sub deosebite chipuri. Iar dum
nealor... îşi poleiesc calescile, fără a face rumânilor cel mai mic folos ... ; treaba 

lor este să stoarcă pe rumâni" 58 

Accentele de revoltă împotriva nedreptăţilor sociale se corE'lează cu po
ziţia sa împotriva imoralităţii vieţii clerului înalt, împotriva misticismului 59

. 

Poate de aceea este înţeles greşit chiar de un călugăr învăţat ca Naum Rîmni

ceanu, care vorbnd de "filozoful nostru de la Franţa", îl suspectează de 
erezie 60. Atiitudinea sa calificată ca „ateistă" de autorităţi, în înţelesul retro· 

grad ce-l dădeau termenului, avea însă motivaţia precisă a scopului reformator 

54 E. Poteca, Rînduiala la alegerea unui cîrmuitor politicesc, (15 dec. 1827 ), 
Manuscris comentat de Iacob Antonovici în „Bui. Episcopiei I-luşilor", II, nr. 91 
1926, pag. 81. 

50 Ibidem, p. 82. 
56 E. Poteca, „Insemnare de trebuinţă şi aşezarea şcoalelor şi învăţăturilor 

într-un stat întemeiat pe dreptate ( 15 decembrie 1927 ), Manuscris comentat de 
Jacob Antonovici în „Bui. Episcopiei Husilor", II, nr. 9/1926, pp. 80-81. 

57 C. R. Motru, op. cit„ pag. 10. 
:>11 Gh. Nlcolaisa, Trei scrisori ale lui E. Poteca, in .Convorbiri literare", 

LVll, 1925, pp. 816-817. 
59 C. R. Motru, op. cit„ p. 11. 
60 Gh. Nicolaisa, op. cit„ p. 815, Nota 1. 
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urmărit, în slujba căruia, ideile sale aveau nevoie uneori de un înveliş religios 61 • 

De aici invocarea divinităţii în multe cuvîntări ale sale. Militînd pentru promo
varea „legii dreptăţii" - a iubirii aproapelui, Eufrosin Poteca revendică inlătu~ 
rarea despotismului, a abuzului, a inculturii. Dind exemple de reforme în Franţa, 
în Rusia, el invocă originea latină a românilor, ca un argument al deşteptării 
lor. „A zecea parte din toţi rumânii ele a fi învăţat ştiinţa legilor 1i a moralului 
toate neamurile vecine, în loc de a ne cere ceva ne-ar cinsti, cerind prieteşugul 
nostru" 62. Iată aici şi o altă valoroasă cugetare privitor la prosperitatea ·statului 
prin cultura poporului, o garanţie în acelaşi timp, a prestigiului său extern. 

Ideea ridicării nivelului de cultură ·al poporului, străbate ca un fir roşu 

gîndirea dascălului de la Sf. Sava în consonanţă cu spiritul „iluminist". al re
formelor ,.de sus", al căror adept este. Necesitatea acestor reforme la noi, e 
corelată cu procesul general de renaştere culturală, socială şi naţională care 
a cuprins „toate neamurile : de la Portugalia pînă la Sibena" GJ. ln discursul din 
20 iulie 1827, rostit în prezenţa domnitorului şi mitropolitului folosind o argu
mentaţie istorică bazată pe achiziţiile 1tiinţei şi culturii la unele popoare an
tice, el condiţionează de acestea însăşi puterea politică a marilor state. Sus.ţinînd 
libertatea scrisului şi a cuvîntului, Eufrosin Poteca se face luptătorul spiri
tului înnoitor în continuarf'a precursorilor Şcolii ardelene şi ·de anticipaţie a 
generaţiei paşoptiste. ,.Dacă toate noroadele Europei, merg înainte - va spune 
el - noi românii strănepoţii Romanilor ... să rămînem apururea înapoi", cînd, 
„în Rusia (.de pildă) se află întemeiate pină acum 6 universităţi, o mulţimz de 
colegii şi gimnazii pentru limbi şi ştiinţele elementan-. în toate cetăţile şi oraşele 

din toată împărăţia, în Norvegia se află 2007 şcoale... (ln) Germania, !tal-ia şi 

Franţa şi Englitera, .. .încă mai din vechime toţi locuitorii erau obişnuiţi a· trăi 
mai mult cu învăţătura şi cuvînttil, · decît cu pîinea. cea de toate zilele" G~. In
cheind seria marilor discursuri ale lui E. Poteca cel rostit în decembrie 1827, 
mostră a aceleiaşi adeziuni ideatice iluministe, marchează totodată şi sfirşitul 

celei mai valoroase şi mai înaintate etape de muncă şi gîndire clin viaţa cărtu

rarului prahovean. 

Gindirea lui Eufrosin · Poteca suferă limitele specificE> epocii în care tră

ieşte, cit şi ale propriei sale formaţii intelectuale, soluţia reformelor fiind pentru 

el cea culturală, morală, iniţiată de domni şi boieri, fără implicarea factorului 
popular. 

lntreaga activitate desfăşurată pînă în pragul deplinei maturităţi - ·avea 

in i]ur 1de 42 de ani - ne profilează un cărturar format prin osîrlj~e proprie; 
dascăl cu suflet de patriot, cleric cu o gîndire deschisă spre filozofia raţionalistă 

a vremii şi spre nevoia ele propăşire a neamului său: Ajuns la puterea creatoare 

de virf - acel „acme" cum îl numeau anticii, la o experienţă bogată, Eufrqisin 
Poteca a adunat în discursurile sale din anii celei mai rodnice ş1 mai înaintate 
activităţi, 1825-1828, ca dasdl la şcoala de la Sf. Sava, tot ceea ce mintea şi 

61 N. Isar, Concepţia iluministă a lui E. Poteca .în baza analizei discu~su-
tilor sale din anii 1825-1828, în „Rev. de filosofie", nr 12/1965, p. 1641. 

G2 J. G. Heineccius, op. cit., pp. 349-350. 
63 C. R. Motru, op. cit., p. 20. 
64 J. G. Heineccius, op. cit., pp. 361--c-:364. 
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fiinţa sa cugeta şi simţea a fi „soluţia" reformatoare pentru libertatea şi pros
peritatea românilor la acel început de secol. 

• 
* * 

Ne propunem să ducem în continuare într-o prezentare viitoare - ana-
liza crepusculului activităţii şi a vieţii cărturarului prahovean şi în intenţia 
de a alcătui în acest fel, pentru prima dată, o micro monografie a vieţii şi operei 
lui Eufrosin Poteca pe baza documentaţiei existente şi a stadiului în care ri ajuns 
cercetarea actuală. 
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